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ФОРМУВАННЯ КУЛЬТУРИ СПІЛКУВАННЯ СТУДЕНТСЬКОЇ МО-

ЛОДІ В ПОЛІЕТНІЧНОМУ СЕРЕДОВИЩІ 
В статті були розглянуті питання формування культури спілкування 

студентської молоді в поліетнічному середовищі,особливості становлення сту-
дентської молоді в різних поліетнічних групах. В даній роботі також були роз-
глянуті найкращі шляхи вивчення цих питань і вирішення їх. 
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ФОРМИРОВАНИЯ КУЛЬТУРЫ ОБЩЕНИЯ СТУДЕНЧЕСКОЙ МОЛО-

ДЕЖИ В ПОЛИЭТНИЧЕСКОЙ СРЕДЕ 
В статье были рассмотрены вопросы формирования культуры общения студе-
нческой молодежи в полиэтнической среде, особенности становлення студен-
ческой молодежи в различных полиэтнических группах. В данной работе так-
же были рассмотрены наилучшие пути изучения этих вопросов и решения их. 
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FORMING A CULTURE OF COMMUNICATION THE STUDENTS IN THE 

MULTICULTURAL ENVIRONMENT 
The article was examined a question of formation a culture of communication the 
students in the multicultural environment, specific features of making the students in 
the different multicultural environments. In this paper also was discussed the best 
ways of examing these questions and the way of their solution. 
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ПЕДАГОГІЧНІ УМОВИ ФОРМУВАННЯ ПРОФЕСІЙНОЇ КУЛЬТУРИ 
ВИКЛАДАЧА ВИЩОЇ ШКОЛИ 

Проблема формування професійної культури викладача вищої школи 
стає особливо актуальною сьогодні, коли українське суспільство знаходиться в 
системі ринкових відносин, в яких визначальними якостями є кваліфікація лю-
дини, рівень її технологічної, загальнокультурної підготовки і психологічної 
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підготовленості. На сьогоднішній день культура пронизує всі сфери життєдія-
льності суспільства, у тому числі і професійну діяльність, та виражає його які-
сну характеристику. З точки зору педагогіки, культура виступає як змістовна 
складова освіти, джерело знань про природу, суспільство, способи діяльності, 
емоційно-вольового і ціннісного відношення до навколишніх людей, праці, 
іншим людям і спілкування [1, с. 150]. 

Проблема умов формування професійної культури викладача є актуаль-
ною в теоретичному і практичному плані як віддзеркалення сучасних соціоку-
льтурних вимог оновленого суспільства. Підготовка майбутнього викладача 
передбачає розвиток його культурного потенціалу, зокрема, володіння культу-
рою мислення, культурою мови, культурою поведінки як складових його про-
фесійної культури. 

У науково-педагогічних дослідженнях накопичено велику кількість 
праць з формування професійної культури студентів з різних спеціальностей 
(Ф.Н. Аліпханова, Ш.М. Хубієв, В.В. Сокорєв, І.Ф. Ісаєв [2, 3, 4, 5]). Проте, 
незважаючи на наявність у сучасній науці значної кількості наукових праць, 
присвячених цій проблемі, на сьогодні вона залишається однією з найбільш 
дискусійних. Що стосується проблеми умов формування професійної культури 
викладача вищої школи, то вона практично не досліджувалася. 

Тому мета нашої статті полягає в розкритті певних умов формування 
професійної культури викладача вищої школи.  

Дуже важливо в період навчання майбутніх педагогів у ВНЗ озброїти їх 
відповідними знаннями, уміннями та навичками, сформувати їх професійну 
культуру. Якість та позитивний результат формування якої в значній мірі за-
лежить від дотримання та реалізації в освітньому процесі відповідних педаго-
гічних умов [6].  

У розумінні А. М. Новікова, педагогічні умови є такими обставинами 
процесу навчання і виховання, які заздалегідь забезпечують досягнення педа-
гогічної мети [7, с. 77]. 

Т.П Голованова до педагогічних умов відносить такі: 
1) визначення сутнісно-змістової та структурно-функціональної ха-

рактеристики культури діяльності майбутніх викладачів з урахуванням дина-
міки соціальних функцій вищої школи й потреб суспільства в рівні підготовки 
фахівців, теоретичних основ і методологічних підходів до формування, розви-
тку й удосконалення культури педагогічної діяльності; 

2) наявність відповідного навчально-методичного забезпечення; 
3) виявлення компонентів оцінки ефективності процесу формуван-

ня культури педагогічної діяльності майбутніх вчителів, визначення рівнів і 
відповідних показників; 
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4) особистісне-діяльнісна спрямованість процесу формування педа-
гогічної культури, установка студентів на цінність формування педагогічної 
культури [8, с. 150]. 

Проте, Л.А. Нікіфорова більш ґрунтовно підходить до вирішення цієї 
проблеми. Її погляди ширше описують досліджувану тематику та є точнішими 
у порівнянні з іншими. Під педагогічними умовами формування професійної 
культури майбутніх педагогів вона розуміє наявність таких обставин, які спри-
яють формуванню й розвитку необхідних якостей і структурних елементів до-
сліджуваного феномену та впливають на ефективність і результативність на-
вчально-виховного процесу [9]. 

Л.А. Нікіфорова виділяє такі педагогічні умови, як-от: актуалізація 
професійних та особистісних якостей; активізація навчального процесу з фор-
мування професійної культури за допомогою інтерактивних форм і методів 
навчання; оволодіння майбутнім педагогом вміннями та навичками емоційної 
саморегуляції. 

Перша педагогічна умова ґрунтується на тому, що результати підви-
щення професійної культури майбутніх педагогів зумовлені їх інтелектом, мо-
рально-психологічним станом, вони виражаються в доцільності пізнавальної 
та творчої діяльності, бажанні розширити і збільшити свій рівень знань та 
вмінь, а також у формуванні постійної потреби самовдосконалення. Під час 
навчання у вищому педагогічному закладі освітня увага викладачів має спря-
мовуватися на формування в студентів як професійних, так і особистісних яко-
стей оскільки вони є складовими професійної культури майбутнього виклада-
ча. Як зазначає Т.Ю. Осипова, професійно-орієнтованою особистістю є така, у 
якої на достатньому рівні сформовано як професійні якості (схильність до са-
мовиховання, професійна педагогічна спрямованість, педагогічна майстер-
ність, професійна усталеність тощо), так і особистісні (спрямованість на про-
фесію вчителя, любов до дітей, організаторські та комунікативні схильності, 
соціальні якості і т. ін.). Також педагогу необхідно усвідомлювати, на якому 
рівні розвитку знаходяться його пізнавальні процеси (сприйняття, пам’ять, ло-
гіка тощо), постійно працювати над самоосвітою, саморозвитком, щоб бути 
спроможним творчо здійснювати свою діяльність [10, с. 128]. 

Друга умова вказує на те, що інтерактивні форми і методи навчання 
сприяють формуванню в студентів професійних здібностей, необхідних для 
успішної майбутньої педагогічної діяльності, активізують процес здобуття ві-
дповідних знань, формують уміння інтерактивної роботи зі студентами, а та-
кож впливають на розвиток їхніх особистісних якостей і культуру поведінки, 
тобто такі форми навчання є важливим засобом формування професійної куль-
тури майбутніх викладачів вищої школи. Поєднання ігрового та тренінґового 
методів дозволяє здійснювати навчальний процес за допомогою рольових, ди-
дактичних ігор, що дає змогу моделювати й імітувати ситуації із реального 
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життя, які певною мірою відображують як позитивні, так і негативні форми 
поведінки та вчинки. Згідно з П.М. Щербань, навчально-педагогічна гра будь-
якого виду становить практичну групову вправу з вироблення оптимальних 
рішень, застосування методів і прийомів у штучно створених умовах, що відт-
ворюють реальну обстановку чи психолого-педагогічну ситуацію на заняттях у 
школі та в міжособистісних стосунках. Учасники гри в процесі імітаційного 
моделювання занять, розв’язування проблемних і психолого-педагогічних си-
туацій одержують нове конкретне уявлення про сутність своєї майбутньої дія-
льності [11, с. 57]. 

"Проживаючи" задані ролі, студенти не лише відтворюють педагогічну 
ситуацію, а й мають можливість об’єктивно оцінювати наслідки своїх учинків, 
знаходити вихід зі складних непередбачуваних ситуацій та вносити корективи 
в стереотипні уявлення щодо стилів роботи в майбутній професії. Розігруючи 
різноманітні ситуації під час проведення тренінґів, майбутні викладачі вчаться 
будувати стосунки з учасниками ігрових дій, регулювати свій емоційний стан, 
тактовно поводитися в колективі, що, на думку Л.А. Нікіфорової, сприяє фор-
муванню їхньої професійної культури [5]. 

У зв’язку з тим, що професія викладачів вищої школи також пов’язана 
зі значним емоційним навантаженням , третьою умовою обрано – оволодіння 
майбутнім педагогом вміннями та навичками емоційної саморегуляції [5]. Як 
зазначає О.Я. Чебикін, будь-якій людині доступні всі почуття. Частота та інте-
нсивність їхніх проявів залежить від наявності чи відсутності в людини пос-
тійної потреби бути в ситуаціях, які викликають окремі переживання. Емоції, 
як і всі психічні явища, породжуються в конкретних умовах діяльності, у тому 
числі й навчальній, відображуючи характер її протікання [12, с. 28]. 

Отже, до головних умов, що забезпечить повноцінне формування куль-
тури педагогічної діяльності майбутніх педагогів, відносяться: актуалізація 
професійних та особистісних якостей; активізація навчального процесу з фор-
мування професійної культури за допомогою інтерактивних форм і методів 
навчання; оволодіння майбутнім педагогом вміннями та навичками емоційної 
саморегуляції. Перспективою подальшого дослідження є сама проблема педа-
гогічної культури, способи її формування та прояву у викладачів вищої школи.  
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О.А. Бондаренко 
ПЕДАГОГІЧНІ УМОВИ ФОРМУВАННЯ ПРОФЕСІЙНОЇ КУЛЬТУРИ 

ВИКЛАДАЧА ВИЩОЇ ШКОЛИ 
 
Стаття присвячена дослідженню проблеми педагогічних умов формування 
професійної культури викладача вищої школи. Розглянуто та проаналізовано 
різні підходи до вирішення цієї проблеми. Запропоновано на думку автора 
найбільш ефективні способи формування професійної культури викладача ви-
щої школи.  
 

О.А. Бондаренко 
ПЕДАГОГИЧЕСКИЕ УСЛОВИЯ ФОРМИРОВАНИЯ ПРОФЕССИО-

НАЛЬНОЙ КУЛЬТУРЫ 
ПРЕПОДАВАТЕЛЯ ВЫСШЕЙ ШКОЛЫ 

 
Статья посвящена исследованию проблемы педагогических условий формиро-
вания профессиональной культуры преподавателя высшей школы. Рассмотре-
но и проанализировано различные подходы к решению этой проблемы. Пред-
ложены по мнению автора наиболее эффективные способы формирования 
профессиональной культуры преподавателя ввсшей школы  
 

O.A.Bondarenko 
THE OF PEDAGOGICAL CONDITIONS OF FORMING 

THE PROFESSIONAL CULTURE OF HIGHER SCHOOL TEACHER 
 

The article is devoted to the problem of pedagogical conditions of forming the pro-
fessional culture of higher school teacher. Different approaches of solving the prob-
lem were discussed and analyzed. The most sufficient methods of formation of pro-
fessional culture of the teacher of a higher school to the authors mind, were offered. 
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